PIAS

Programa de Ingresso por Avaliacéo Seriada

2022

Etapa

Leia as instruges a seguir e aguarde a autorizacao do fiscal para iniciar a prova.

V" A prova terd inicio as 14h.

V'O tempo de permanéncia minimo na sala de prova é de 2h30, apds o horario de inicio da prova constante no Edital, ou
seja, vocé sé podera sair a partir das 16h30.

V'O tempo de permanéncia maximo na sala de prova é de 4h. O horério de inicio e o de término de avaliagdo de cada
sala serd indicado na lousa da sala.

v’ A necessidade de ir ao banheiro (ou qualquer outro problema) deve ser informada ao fiscal por meic de aceno de brago,
sem alterar o ambiente de provas ou ainda sem locomoc&o do candidato. Sempre que necessario qualquer deslocamento,
um fiscal volante acompanhara o candidato, devendo este manter siléncio durante todo o percurso. O candidato podera
ser submetido a revista com detector de metais e, se for detectado qualquer tipo de equipamento eletrénico, ser eliminado
do processo.

v’ O caderno de provas que vocé recebeu contém 40 (quarenta) questdes objetivas (com cinco alternativas cada uma) e 1(uma)
proposta de redacdo. Confira-o antes de iniciar sua avaliacdo e comunique ao fiscal caso encontre alguma discordancia disso.

v’ Os cartdes definitivos da prova de Conhecimentos Gerais e da Redacéo precisam ser respondidos a tinta preta.
Marcagbes indevidas e borrdes podem ndo ser lidos. Os cartdes ndo serdo substituidos. Os cartdes
definitivos serdo recolhidos ao término da avaliacdo. O caderno de provas podera ser levado pelo candidato.

v O candidato dever, ao deixar a sala de provas, retirar-se deste estabelecimento de ensino ou de suas dependéncias.

v’ O gabarito sera divulgado no dia 24 de outubro as 10h, e o candidato tera 24h para contestagao. Nada sera modificado
nesta avaliacdo no momento da aplicacéo.
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PIAS 2022 - 22 ETAPA

Leia o excerto do texto “Ocio criativo e vida fértil" de
Vania Maria Resende, para responder as questdes de 01
a 04.

[...] Na obra “O 6cio criativo”, o italiano Domenico de
Masi dimensiona o valor do 6cio que ndo é futil, ou seja,
aquele que proporciona prazer essencial e é usufruido
em pequenas vivéncias, como esta apontada pelo autor:
“balancar-se numa rede, que é o simbolo por exceléncia
do &cio criativo, perfeita antitese da cadeia de montagem
que foi a sintese do trabalho alienado”. O sociélogo cita
experiéncias simples propicias ao écio, como observar
fachadas de prédios, vitrines e rostos, que circulam pelo
metrd; prestar atencdo na beleza de uma garrafa, um
carro ou outro objeto; assistir a algo interessante na TV;
ler um livro; apreciar o por do sol e o nascer da lua...

Ndo custa dinheiro, ou custa muito pouco explorar
caminhos novos; deliciar-se com um pastel, doce de
feira ou a descoberta de algo diferente em um canto por
ai; remexer a terra para plantar e cuidar de plantas; ser
tocado por cheiro, sabor, cores na culinaria; colher fruta
e comer no pé; admirar o vasto universo com milhdes
de pequenas luzes inatingiveis, 1a no alto; sentar-se no
banco da praca para ver os raios solares refletidos nas
arvores e o fluir pitoresco do cotidiano, com episddios
surpreendentes, peculiaridades de pessoas que passam
e 0 movimento festivo e ludico de animais.

Para De Masi, “ociar ndo significa ndo pensar. Significa
ndo pensar regras obrigatorias, ndo ser assediado pelo
cronOmetro, ndo obedeceraos percursos daracionalidade
[..]. O 6cio criativo obedece a regras completamente
diferentes. Mas é o alimento da ideacdo. E uma matéria-
prima da qual o cérebro se serve. [..] o cérebro precisa
de ocio para produzir ideias”. (obra citada). Esse ponto
de vista ndo é favoravel a ganancia econdmica que tem
por lema “tempo é dinheiro”, que sintetiza a obsessdo
por lucros cumulativos. A significacdo do que é essencial
a subjetividade, nem sempre de valor monetario e
material, perde-se ou se inverte na conjuntura em que o
ritmo de trabalho é incessante em funcdo de produgéo
intensa, de tempo integral, na proporcdo direta do
consumismo.

Precarias condicoes de vida e de trabalho sdo geradas
tanto pela precisdo da sobrevivéncia quanto pelo
excesso de ambicdo empreendedora, a que estdo
sujeitos executivo, empresario, investidor, workaholics
(viciados em trabalho). Quem sobrevive como escravo
de necessidades basicas ou como cego pelo poder
econdmico tende a ndo ter tempo, ou ndo se dar tempo
ao 6cio de qualidade. Como a fruicdo do écio criativo
estimula sentir, sonhar, refletir, contemplar, privar-

ll)]jniube
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se dela certamente tem como consequéncia menos
motivos para alegria, saude e sentido de vidal...].

Vania Maria Resende. Ocio criativo e vida fértil. Disponivel em:<
https://jmonline.com.br/novo/?paginas/articulistas,339,203454>.
Acesso em: 24 ago. 2022.

QUESTAO 01

Considerando o texto, assinale a correta.

(A) As acbes e vivéncias simples da vida ndo levam a
criacdo de ideias porque deixam as pessoas aliena-
das e improdutivas.

(B) O artigo, de forma subjacente, faz uma critica as pes-
soas que vivem para trabalhar e que s6 pensam em
financas.

(C) O conceito de 6cio criativo, criado pelo escritor Do-
menico de Masi, deve ser refutado, segundo a autora
Vania Resende.

(D) Um exemplo de écio criativo, para Domenico de
Masi, é o que fazem os workaholics, como alguns
executivos e empresarios.

(E) O termo “6cio” a que se refere Domenico de Masi,
citado por Vania Resende, diz respeito a se render a

preguica.

QUESTAO 02

Assinale a alternativa que traz indicada a correta relagao
de sentido estabelecida entre as oragdes.

(A) “(...) deliciar-se com um pastel, doce de feira ou a
descoberta de algo diferente em um canto por ai...”
(2° paragrafo) contraste.

(B) "Nao custa dinheiro, ou custa muito pouco explorar
caminhos novos..." (2° paragrafo) finalidade.

(C) "... sentar-se no banco da praca para ver os raios so-
lares refletidos...” (2° paragrafo) temporalidade.

(D) "O ocio criativo obedece a regras completamente
diferentes. Mas é o alimento da ideagdo.” (3° para-
grafo) causalidade.

(E) "Precarias condi¢des de vida e de trabalho sdo gera-
das tanto pela precisao da sobrevivéncia quanto pelo
excesso de ambicdo empreendedora...” (4° paragra-
fo) comparacgao.
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QUESTAO 03

No trecho "Esse ponto de vista ndo é favoravel a ganacia
econdmica que tem por lema ‘tempo é dinheiro™ (3°
paragrafo), o termo destacado desempenha fungao
sintatica de

(A) adjunto adnominal.

(B) adjunto adverbial.

(C) objeto indireto.

(D) complemento nominal.

(E) aposto explicativo.

QUESTAO 04

Todas as palavras sdo acentuadas de acordo a mesma
regra de acentuacao gréfica da lingua portuguesa em:

(A) inatingiveis, usufruido, série, ganancia, obrigatorias.
(B) prédio, culinaria, socidlogo, arvores, sobrevivéncia.
(C) cérebro, econdbmica, basicas; arvores, sintese.

(D) cronébmetro, empresario, favoravel, saude, arvores.

(E) metro; ai; pé, 13, dcio; culinaria, futil.

QUESTAO 05

Leia a tirinha a sequir.

Uniube
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Nas propagandas, a
comida industrializada
é feita com todo carinho
por uma vovo.

)

Mas que tipo de
vovo faria comida
com corantes,
conservantes e
agentes de
sabor?

/

DAHMER, A. Malvados. Disponivel em: <http://www.malvados.com.

br/>. Acesso em: 30 jul. 2022.

A tirinha contém uma critica ao (a)

(A) publicidade enganosa.
(B) literatura infantil.
(C) abandono de idosos.

(D) uso de agrotoxicos.

(E) modo de preparo de alimentos.
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Leia este poema para responder as questdes 06 e 07.

Palida, de uma palidez sublime,

E tdo sentimental que enleva e espanta:
Santa Teresa de Jesus sorri-me

Naquela suave palidez de Santa.

Ha como um luar celeste que a redime
No exilio nosso onde a impureza é tanta:
A religiosa luz de um claustro exprime

O clardo que, cercando-a, se levanta.

E vagueia por ela toda, em suma,
Alguma cousa de além-vida, alguma
Cousa que me é saudosamente triste...

Oh a minha doce, a minha doce amada...
Beija-lhe a branca face macerada

A palidez de quem ja ndo existe. GUIMARAENS FILHO, Alphonsus de
(Selecdo). Melhores poemas: Alphonsus de Guimaraens. Sdo Paulo:

Global, 2001.
QUESTAO 06

O tema marcante no texto é

(A) amada morta.

(B) amor inalcancavel.
(C) misticismo além-vida.
(D) religiosidade catolica.

(E) espiritualidade da mae.

QUESTAO 07

Com base nas caracteristicas de produgdo do poema e
no autor, o texto é Simbolista devido ao (a)

(A) uso de construcdes objetivas e de descricdes minu-
ciosas.

(B) subjetivismo, religiosidade e valorizacdo da espiritu-
alidade.

(C) linguagem descritiva e detalhada e critica as institui-
¢oes sociais.

(D) oposicdo ao romantismo, impessoalidade e culto a
forma poética.

(E) uso de versos brancos e livres e marginalizacdo das
personagens.

Uniube
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Leia o texto para responder as questoes 08 e 09.

Brazilian red propolis: unique benefits.

Rarer than green, yellow, or brown propolis, Brazilian
red propolis found in beehives along several states of
Northeast region contains two substances with anti-
cancer properties. In laboratory tests, they considerably
reduced the proliferation of ovarian, breast, and brain
cancer cells.

In a study published in the Journal of Natural Products,
researchers at the Universities of Sdo Paulo (USP) and
Campinas (UNICAMP) report their discovery of the two
anti-cancer substances present in the red propolis. Its
extract is well-known for its bactericidal, anti-fungal, and
anti-inflammatory properties.

ZIEGLER, M. F. Substances with anti-cancer action are identified in

Brazilian red propolis. Agéncia FAPESP, 9 set. 2020. Disponivel em:
<https://agencia.fapesp.br/>. Acesso em: 18 jul. 2022.

QUESTAO 08

Segundo o texto, pesquisadores descobriram que a
propolis vermelha

(A) apresenta substancias eficazes no combate ao can-
cer.

(B) previne canceres especificos da populagao feminina.

(C) protege contra infeccdes e inflamagbes associadas
ao cancer.

(D) pode ser combinada a tratamentos oncolégicos tra-
dicionais.

(E) tem acgdo anticancerigena superior as suas demais
propriedades.
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QUESTAO 09

No trecho do primeiro paragrafo “..they considerably
reduced the proliferation of ovarian, breast, and brain
cancer cells”, o termo em negrito substituiu:

(A) beehives.

(B) laboratory tests.

(C) two substances.

(D) states of Northeast region.

(E) anti-cancer properties.

QUESTAO 10

Added sugar
is like added poison

Kill your sugar addiction before it kills you

world dNiabetes day
Disponivel em: <https://www.cairotimes24.com/2021/01/most-

creative-interactive-ads-of-2020.html>. Acesso em: 21 jul. 2022.

O termo destacado em "Added sugar is like added
poison” indica

(A) acréscimo.
(B) contraste.
(C) dependéncia.
(D) similaridade.

(E) aprovacao.

Uniube

QUESTAO 11

Uma haste metalica esta fincada verticalmente em uma
superficie plana e horizontal de modo que a parte que
fica acima dessa superficie tem 12 m de comprimento.
Nessa superficie sdo marcados todos os pontos que
distam 13 m da extremidade livre da haste. O conjunto
desses pontos é

(A) um circulo de area 144m m?2.

(B) um segmento de reta de comprimento 5 m.
(C) uma circunferéncia de comprimento 10T m.

(D) uma elipse de eixos maior e menor medindo 5 m e
12 m.

(E) uma hipérbole de eixos real e imaginario medindo
5 m cada.

QUESTAO 12

Existe uma expressdo matematica, conhecida como
Relagdo de Euller, que se refere as quantidades de vértices
(V), arestas (A) e faces (F) de um poliedro convexo. Essa
expressao é daformaV-A + F = 2.

Considere um poliedro convexo que tem exatamente:
uma face hexagonal, seis faces quadrangulares e seis
faces triangulares. Nessas condi¢des, a alternativa que
contém a quantidade de vértices desse poliedro é

(A) 13
(B) 15
(C) 20
(D) 24
(E) 48
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QUESTAO 13

Um peso para sobrepor papel, que tem uma massa de
400 g, tem o formato de uma piramide quadrangular
regular de 10 cm de aresta de base e 12 cm de altura.
No intuito de conhecer a liga metélica da qual esse peso
é feito, um aluno, que esta matriculado num curso de
Geometria, calcula a densidade (d) desse material e
consulta a tabela a seguir:

Liga Densidade
A 1,8 g/cm?
B 1,5 g/cm?®
C 1,3 g/cm?®
D 1,0 g/cm?®
E 0,8 g/cm?

m .
Nota: d = —, sendo m a massa e v o volume do objeto.
w

Nessas condi¢des, considerando que os céalculos do
aluno estejam corretos, o resultado indica que a liga é

(A) A.
(B) B.
G C
(D) D.
(E) E.

QUESTAO 14

Em uma pesquisa foram coletados, ordenadamente, os
seguintes dados numéricos:

2,3,3,556,23,4340603,045,230

Considerando que m, n e p sejam, respectivamente, a
moda, a média e a mediana desses dados, é correto
afirmarquem+n+pé

(A) 3
(B) 5
@9
(D) 10
(E) 12

Uniube

=19
QUESTAO 15

Considere que, em um determinado pais ficticio e de
inflacdo zero, os gastos com educagdo sdo distribuidos
apenas entre Ensino Basico e Ensino Universitario.

O gréfico de barras a seguir apresenta (no eixo
horizontal, em milhdes de ddlares) os gastos feitos
exclusivamente com educacdo béasica desse pais ao
longo dos cinco primeiros anos do século XXI (no eixo
vertical ascendente), sendo que a primeira barra se
refere ao primeiro ano, a segunda, ao segundo ano, e
assim sucessivamente.

c 10 20 30 40 50 B0 70 80
No periodo em questdo, os gastos totais anuais com
educacao foram de 125 milhdes de délares.

Nessas condi¢bes, 0 ano em que os gastos exclusivamente
com educacdo basica ficaram mais proximos dos gastos
com educacdo universitaria foi o

(A) primeiro.
(B) segundo.
(C) terceiro.
(D) quarto.
(E) quinto.
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QUESTAO 16

Considere que o nivel N de agua num reservatério, em
condig¢des controladas dentro de um laboratorio, possa
ser medido pela expressdo matematica, com t dado em
horas.

N=10-4 sen{l“—zt)

Para um determinado experimento, calcularam-se os
niveis de agua minimo e maximo no reservatorio, bem
como o menor intervalo de tempo decorrido para que
esses valores voltassem a se repetir. Desconsiderando
as unidades de medida, a soma desses trés valores
absolutos é:

(A) 48
(B) 44
(C) 38
(D) 32
(E) 28

Uniube

QUESTAO 17

Em uma escola foi realizada uma pesquisa para entender
qual a modalidade de esporte preferida pelos alunos. A
partir da pesquisa, soube-se que 350 alunos gostam de
futebol, 160 gostam de vdlei e 200 gostam de basquete.
Alguns dos alunos assinalaram na pesquisa mais de
um esporte. Com base nessas informacdes, é possivel
afirmar que o nimero maximo de alunos que poderiam
gostar dos trés esportes ao mesmo tempo é de

(A) 40 alunos.

(B) 160 alunos.
(C) 200 alunos.
(D) 350 alunos.
(E) 710 alunos.

QUESTAO 18

Em uma grafica, uma impressora, ao ser utilizada 12
horas por dia, é capaz de imprimir 3.200 banners em
8 dias. Com a alta demanda esperada para o periodo
eleitoral, o dono da gréfica espera uma demanda de
22400 banners em 7 dias, sendo que nesse periodo
as impressoras sé poderdo ser utilizadas por 8 horas
diarias. Dessa forma, para atender a demanda esperada,
guantas impressoras serao necessarias?

(A) 6 impressoras.
(B) 8 impressoras.
(C) 10 impressoras.
(D) 12 impressoras.

(E) 14 impressoras.
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QUESTAO 19

Uma operadora instalou antenas de transmissdo em
trés pontos estratégicos (A, B e C), como mostra a figura

abaixo.
@

20 km 12 km

@ @

B C

Tracando-se uma linha imaginéaria entre as antenas, é
possivel determinar a distancia entre elas. Sabe-se que
o angulo formado no Ponto A é de 120°. Dessa forma,
qual a distancia entre as antenas localizadas nos pontos
BeC?

(A) 28 km
(B) 32 km
(C) 36 km
(D) 40 km
(E) 56 km

QUESTAO 20

Ronaldo ganhou um prémio no valor de R$150.000,00
e resolveu reparti-lo entre seus filhos Eduardo, Mateus
e Rafael. A reparticdo do dinheiro foi feita de forma
diretamente proporcional as idades de seus filhos.
Eduardo possui 12 anos, Mateus 18 anos e Rafael 20
anos. Qual a diferenca do valor recebido entre o filho
mais velho e o filho mais novo?

(A) R$3.000,00
(B) R$6.000,00
(C) R$24.000,00
(D) R$36.000,00
(E) R$54.000,00

Uniube

QUESTAO 21

Em 1969, o bidlogo americano Robert Whittaker
prop0s a classificagdo dos seres vivos em cinco reinos:
Monera, Protista, Fungi, Animalia e Plantae. Na década
de 1980, as bidlogas Lynn Margullis e Karlene Schwartz
reconheceram os cinco reinos, mas propuseram algumas
modificacdes. Em 1990, Carl Woese e colaboradores
propuseram a classificacdo dos seres vivos em trés
dominios: Archaea, Bacteria e Eukarya.

Em nenhuma dessas classificacbes, os virus foram
incluidos. A dificuldade de enquadrar os virus em uma
dessas classificacbes deve-se ao fato de eles serem
isentos de

(A) clorofila.

(B) nucleo celular.

(C) &cido nucleico.

(D) informacao genética.

(E) organizacao celular.

QUESTAO 22

A imagem a seguir mostra a provavel filogenia dos
animais vertebrados.

Lampreias

Peices
cartilaginosos

Peixes dszeos

Mamiferos

O surgimento das mandibulas, o aparecimento dos pelos
e a formagdo do ovo amnidtico estdo representados,
respectivamente, pelos nimeros

(A)1,4e3.
(B)1,7e6.
(€2, 7eb5.
(D)2,5e6.
(E)3,5e4.
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QUESTAO 23

A reabsorcdo de agua nos rins é controlada pelo
hormoénio antidiurético (ADH). Esse hormoénio é
sintetizado no hipotalamo e armazenado na hipofise,
que o libera quando ocorre aumento da pressdo
osmotica do sangue, revertendo essa situagao.

A reducdo da pressdo osmotica sanguinea decorre
da capacidade de o ADH atuar nos tubulos renais
promovendo

(A) reducdo da reabsorcdo de agua, com consequente
formacao de urina mais concentrada.

(B) aumento da reabsor¢do de 4gua, com consequente
formacao de urina mais concentrada.

(C) reducdo da reabsorcdo de agua, com consequente
formacgdo de urina menos concentrada.

(D) aumento da reabsorcdo de dgua, com consequente
formacao de urina menos concentrada.

(E) reducdo da reabsorgao de agua, sem, no entanto, in-
terferir no volume de urina excretado.
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QUESTAO 24

A imagem a seguir ilustra um coragao humano.

Valvulas
semilunares
abertas

HICKMAN, C. P,, et al. Principios Integrados de Zoologia. 18 ed. Rio
de Janeiro: Guanabara Koogan, 2022.

Com base no esquema e em outros conhecimentos
sobre o assunto, podemos afirmar corretamente que a
seta

(A) 1 representa o sangue oxigenado saindo do ventri-
culo esquerdo, pelas veias cava, em dire¢éo ao corpo.

(B) 2 representa o sangue oxigenado saindo do ventricu-
lo esquerdo, pela artéria aorta, em dire¢do ao corpo.

(C) 1 representa o sangue desoxigenado saindo do ven-
triculo direito, pelas artérias pulmonares, em diregéo
ao corpo.

(D) 2 representa o sangue oxigenado saindo do ventri-
culo esquerdo, pelas artérias pulmonares, em dire-
¢do aos pulmoes.

(E) 1 representa o sangue desoxigenado saindo do ven-
triculo direito, pelas veias pulmonares, em direcao
aos pulmdes.
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QUESTAO 25

Um gas, inicialmente a uma pressao de 1 atm e
temperatura de 300 K, sofre um aquecimento, adquirindo
presséo de 5 atm e temperatura de 600 K. Com relagdo
a densidade inicial, a densidade final é

(A) 1,5 vez maior.
(B) 2 vezes maior.
(C) 2,5 vezes maior.
(D) 3 vezes maior.

(E) 3,5 vezes maior.

QUESTAO 26

Uma amostra de agua é submetida as seguintes
transformacdes a pressdo atmosférica:

gelo—"— 4gua liquida Py vapor d'agua
gelo«2— 4gua liquida «—~<— vapor d'dgua

E possivel afirmar que

(A) as transformacdes a e b sdo exotérmicas.
(B) as transformacdes a e d sdo endotérmicas.

(C) a quantidade de energia liberada em c é igual a qua-
tidade liberada em d.

(D) a quantidade de energia absorvida em ¢ é igual a
quantidade liberada em b.

(E) a quantidade de energia absorvida em b é igual a
quantidade liberada em c.
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QUESTAO 27

A cafeina é um alcaloide que estimula o sistema nervoso
central. Esse estimulo causa diversos efeitos no corpo
humano, entre eles o aumento do estado de alerta.
Vérias bebidas possuem cafeina em sua composicdo,
como café, chas, chocolates, refrigerantes e bebidas
energéticas. Na tabela a seguir, o teor de cafeina de
algumas bebidas é apresentado:

Bebida Teor de cafeina (mg) Volume (ml)
Cha mate 75 300
Café filtrado 140 200
Chocolate quente 42 100
Energético 120 400

Refrigerante de cola 160 500

Diante dos dados apresentados na tabela, classifique
as bebidas em ordem crescente de teor de cafeina por
unidade de volume.

(A) Energético < Chocolate < Refrigerante < Café < Cha
mate

(B) Cha-mate < Energético < Refrigerante < Chocolate <
Café

(C) Café < Chocolate< Refrigerante < Energético < Cha-
mate

(D) Chocolate < Refrigerante < Cha-mate < Café < Ener-
gético

(E) Chocolate < Energético < Cha-mate < Café < Refri-
gerante
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QUESTAO 28

Uniube

Observe, na figura a seguir, a representacdo de uma
prensa hidraulica, na qual as forcas F, e F, atuam,
respectivamente, sobre os émbolos dos cilindros | e |l
de area 1 e 2, respectivamente. Admita que os cilindros
estejam totalmente preenchidos por um liquido.

O funcionamento da prensa hidraulica estad baseado no
principio

(A) da Inércia.

(B) de Oersted.

(C) de Pascal.

(D) de Arquimedes.

(E) da Agdo e Reacao.

QUESTAO 29

Cidade de SC registra menor temperatura do Brasil
em 2022. Marca foi divulgada pelo meteorologista da
Epagri/Ciram, Marcelo Martins, no ultimo domingo
12/06/2022. A massa de ar polar que estd em atuagdo
em Santa Catarina proporcionou um registro histérico
para o Estado em 2022: o municipio de Urupema, no
Planalto Sul catarinense, marcou em seus termometros
a menor temperatura de todo o Brasil, -6,1 °C.

Disponivel em: <https://www.tvgc.com.br/noticia/40537/cidade-de-
sc-registra-menor-temperatura-do-brasil-em-2022;-veja-qual.htm>.
Acesso em: 05 ago. 2022.

A temperatura de -6,1 °C, na escala Kelvin, deve registrar
aproximadamente qual valor?

(A) 18 K
(B) 58 K
(C) 62K
(D) 267 K
(E) 318 K

Considere um peixe a uma profundidade de 2,0 m e um
observador fora d'agua, com os olhos a uma distancia
de 1,0 m da superficie da agua, conforme mostra o
esquema:

Sendo a profundidade aparente do peixe menor do que
a real, a situacdo descrita na imagem acima se justifica
devido ao fendbmeno da

(A) refracéo.
(B) reflexdo.
(C) difracao.
(D) dispersao.

(E) polarizacao.
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QUESTAO 31

A minera¢do do ouro no Brasil ocupara durante trés
quartos de século o centro das atencdes de Portugal, e a
maior parte do cenario econémico da coldnia. Todas as
demais atividades entrardo em decadéncia, e as zonas
em que ocorrem se empobrecem e se despovoam. Tudo
cede passo ao novo astro que se levanta no horizonte;
0 proprio agucar, que por século e meio representara o
nervo econdmico da colonizagdo e sua prépria razéo de
ser, é desprezado.

PRADO JUNIOR, Caio. Histéria econémica do Brasil. 2. ed. Sdo
Paulo: Brasiliense, 1949.

Caio Prado Junior revela a importancia da exploracdo de
ouro em Minas Gerais para Portugal durante o periodo
colonial. Devido a grande importancia dessa atividade
para a metrépole, Portugal tomou medidas como

(A) transferir a sede do reino portugués para a col6nia
no intuito de aprimorar a exploragdo e a exportacao
do minério para a Europa.

(B) aprimorar o controle metropolitano na area minera-
dora com a criagdo da Intendéncia das Minas e aper-
feicoar as formas de arrecadacéo de tributos.

(C) transferir a capital da colonia de Salvador para Ouro
Preto para controlar a exploracdo e o comércio do
ouro, combatendo, assim, o contrabando.

(D) aliar-se a coroa espanhola, devido ao conhecimento
gque os espanhodis possuiam com relacdo a minera-
¢ao, por ja explorarem metais preciosos nas suas co-
[6nias na América.

(E) aumentar os tributos sobre a mineragdo, estabele-
cendo o Quinto para compensar o contrabando do
ouro considerado irreprimivel pelos portugueses.
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QUESTAO 32

A abertura dos portos ja havia garantido a entrada de
produtos ingleses no Brasil desde 1808. Basta observar
que a independéncia ndo trouxe mudangas em termos
de producdo, circulagio de produtos e parcerias
econdmicas. Considero dificil apontar elementos
determinantes diante da complexidade do processo que
resultou na fundacao de um novo Estado nacional. Minha
area de pesquisa é Histdria Politica, por conseguinte,
estou muito mais conectada a esforcos interpretativos
a partir desta chave. Neste sentido, considero sim
fundamental o contexto internacional, mas com énfase
em relagbes a circulagcdo de ideias e de novas praticas
politicas maior do que em questdes econOmicas.

BRILHANTE, Neuma. O bicentenario da independéncia e os usos
politicos do 7 de setembro, segundo esta historiadora. Disponivel em:
<https://www.cafehistoria.com.br/>. Acesso em: 16 jul. 2022.

O bicentenério da Independéncia do Brasil ocorrido em
2022 gerou reflexdes a respeito do Sete de Setembro.
O trecho acima apresenta uma andlise a respeito do
processo de independéncia do Brasil, segundo a qual,
0 processo

(A) ocorreu de forma pacifica.

(B) teve lideranca da elite colonial.

(C) foi influenciado por ideias estrangeiras.
(D) contou com ampla participacao popular.

(E) buscava somente maior liberdade economica.
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QUESTAO 33

Criancas transportando minério pela encosta de uma mina inglesa.
Disponivel em: <https://www.britannica.com/topic/child-labour>.
Acesso em: 20 ago. 2022.

A imagem apresentada remete ao contexto da
Revolucdo Industrial iniciada na Inglaterra a partir da
segunda metade do século XVIIl. O desenvolvimento
das industrias naquela época foi impulsionado pelo(a)

(A) interesse de ampliar os ganhos dos trabalhadores e
seu poder de consumo através do aumento da pro-
ducao.

(B) escassez da mao de obra nas manufaturas, uma vez
que até criancas eram usadas nos trabalhos manufa-
tureiros.

(C) advento da energia elétrica, permitindo o surgimen-
to de ferrovias e de bondes elétricos, que agilizaram
o transporte.

(D) crescente organizagdo da classe trabalhadora, que
assumiu a lideranca do processo de desenvolvimen-
to de maquinarios.

(E) invengdo da energia a vapor, ou, mais especificamen-
te, da maquina a vapor, na qual o carvdo era usado
como fonte energética.
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QUESTAO 34

A independéncia e a constru¢do do novo regime
republicano foi um projeto levado adiante pelas elites das
coldnias. Escravos, mulheres e pobres nado sdo os lideres
desse movimento. A independéncia norte-americana
(EUA) é um fendbmeno branco, predominantemente
masculino e latifundidrio ou comerciante.

KARNAL, Leandro. Estados Unidos: a formacao
da nacao. Séo Paulo: Contexto, 2003. (Adaptado).

A partir da analise de Leandro Karnal, pode-se afirmar
que uma das consequéncias do processo de formacao
dos Estados Unidos da América foi

(A) a manutencdo dos privilégios da elite, como a per-
manéncia da escravidao.

(B) o apoio da Inglaterra, interessada em manter os vin-
culos comerciais do periodo colonial.

(C) a formulagdo de uma Constituicdo Liberal, que pos
fim as diferencas existentes na sociedade.

(D) o estabelecimento do poder tripartite, sendo o legis-
lativo composto pelo Congresso Bicameral.

(E) a criacdo do voto universal e direto, com o estabele-
cimento do colégio eleitoral e dos delegados.
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QUESTAO 35

Nacional de Belas. Disponivel em: <https://www.reddit.com/r/brasil/
comments/7sfmnv/a_reden%C3%A7%C3%A30_de_cam_pintura_de_
modesto_brocos_1895/>. Acesso em: 10 jul. 2022.

No século XIX, ideias na época consideradas cientificas
foram importadas, divulgadas e estudadas no Brasil
e foram usadas como sustentacdo ideoldgica para
o racismo. A obra apresentada se enquadra nesse
contexto, pois

(A) apresenta de forma harmoniosa a relacdo entre ne-
gros e brancos.

(B) critica através dos detalhes da obra a religiosidade
de origem africana.

(C) denuncia as péssimas condicées de vida das popula-
¢des negra e mestica.

(D) demonstra a superioridade das mulheres apresenta-
das no primeiro plano da obra.

(E) revela a defesa do embranquecimento gradativo da
populacdo através da miscigenacao.

15
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QUESTAO 36

Quando se fala em Seca, "O Quinze" de Rachel de
Queiroz, publicado pela primeira vem em 1930 é uma
grande referéncia, a obra apresenta com maestria os
detalhes de uma retirada e as dificuldades enfrentadas
por uma familia nessa dura jornada. A histéria se passa
durante a grande seca de 1915 que assolou o Nordeste
brasileiro em geral, e o interior do Cear3, especificamente,
onde Dona Maroca das Aroeiras, dona das terras, no
caso de ndo chover até dia de Sao José, 19 de marco,
estaria dispensando os servicos do seu vaqueiro. Isso
significaria para o Chico Bento e sua familia, um duro
caminho a enfrentar, saindo dos arredores do Quixada
até a capital Fortaleza.

E assim comecou a jornada de Chico Bento e sua familia,
que foi obrigado a deixar tudo "morrendo de fome e de
seca!”. Ele, a mulher Cordulina, a cunhada, Mocinha,
cinco filhos e uma burra. "O pequeno ia no meio da
carga, amarrado por um pano aos cabecotes da cangalha
[...] De vez em quando, levantava a méozinha aos olhos, e
fazia rah! Rah! ah! Ah! Numa enrouquecida tentativa de
choro [...] Cordulina chegava-se a burra para o consolar,
agjeitava-lhe o chapéu de pano na cabeca [...] Chico Bento
fechava a marcha, com o cacetete ao ombro, do qual
prendia uma trouxa”.

Disponivel em: <www.esquerdadiario.com.br/O-Quinze-de-Raquel-de
Queiroz-Retrato-de-uma-Grande-seca>. Acesso em: 20 ago. 2022.

O texto mostra um fragmento do livro de Raquel de
Queiroz, em que a jornada dos retirantes se inicia no
interior do Ceara (arredores de Quixada) e termina na
capital Fortaleza. O clima do local de partida e o clima
do local de destino dos retirantes, de acordo com o
texto, sao, respectivamente,

(A) tropical semiumido e tropical litoraneo, com chuvas
de inverno.

(B) semiarido e subtropical, com chuvas em todos os
meses do ano.

(C) semiarido e tropical, com chuvas em todos os meses
do ano.

(D) semiarido e tropical litoraneo semiimido.

(E) tropical semiumido e semiérido.
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QUESTAO 37

A queda das taxas de fecundidade, areducdo da natali-
dade e o envelhecimento da populagdo que provocam
a reducdo gradual da populagdo economicamente
ativa, gerando uma reducdo da arrecadacdo estatal e o
aumento dos gastos governamentais com a saude dos
idosos e com a Previdéncia Social.

O Estado passa a arrecadar menos e a gastar mais,
causando desequilibrio nas contas publicas e aumento
na razdo de dependéncia.

Disponivel em: <https://news.un.org/pt/story>. Acesso em: 11 ago.
2022. (Adaptado).

A razdo de dependéncia mede

(A) o peso da PEI - Populacdo Economicamente Inativa
sobre a PEA - Populacdo Economicamente Ativa.

(B) os gastos com educagdo e saude da populacdo jo-
vem, que aumenta na faixa etaria de 15 a 20 anos.

(C) o crescimento vegetativo, que diminui e provoca re-
dugdo da PEl, populacdo economicamente inativa.

(D) o crescimento demografico, que aumenta de acordo
com a elevagdo da taxa de emigracdo em relacdo a
taxa de imigracdo.

(E) as despesas previdenciarias decorrentes do aumento
da expectativa de vida da populagdo com faixa etaria
entre 50 e 70 anos.
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QUESTAO 38

O "novo rural”, como o temos denominado, compde-
se basicamente de dois subconjuntos, a saber: a) um
conjunto de atividades nao agricolas, ligadas a moradia,
ao lazer e a varias atividades industriais e de prestacdo
de servigos; e b) um conjunto de “novas” atividades
agropecudrias, localizadas em nichos especificos de
mercados.

Os dois conjuntos do novo rural indicados no texto,
também sdo denominados de pluriatividade no campo.

Disponivel em: <https://www.eco.unicamp.br/colecao-pesquisa/o-
novo-rural-brasileiro>. Acesso em: 30 ago. 2022.

Séo atividades ndo agricolas do no novo rural brasileiro,
entre outras,

(A) pesque e pague, comércio de doces artesanais e
acampamentos com trilhas.

(B) plantio direto, silvicultura e sistema agropastoril com
integracdo lavoura-pecuaria.

(C) pesque e pague, acampamentos com trilhas e inte-
gracdo lavoura-pecuaria-floresta com mecanizagao.

(D) sistema agropastoril, com integracdo lavoura-pecua-
ria, mecanizagdo no campo e pesque e pague.

(E) sistema agro-silvo-pastoril, com integracdo lavoura-
silvicultura-pecudria, mecanizacdo do campo, colhei-
ta de frutas da época e pesque e pague.
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QUESTAO 39

Divisdo regional - |

Disponivel em: <https://suburbanodigital.blogspot.com/2014/01/
regioes-brasileiras.html>. Acesso em: 10 ago. 2022. (Adaptado).

As divisGes regionais brasileiras indicadas nos mapas |
e ll séo

(A) | — divisdo pelo meio-técnico cientifico informacional
e Il — divisao Oficial do IBGE.

(B) | — divisdo pelo meio-técnico-cientifico-informacio-
nal e Il — diviséo em complexos regionais.

(C) | — divisdo Oficial do IBGE e Il — divisao pelo meio
técnico-cientifico-informacional.

(D) | - divisdo em complexos regionais e |l — proposta de
divisdo regional com fragmentacdo de estados.

(E) | — proposta de divisdo regional com fusdo de esta-
dos e Il - proposta de divisdo regional com fragmen-
tacdo de estados.

17

Uniube

QUESTAO 40

COMBUSTIVEIS PUXAM A MAIOR INFLAGAO PARA O MES DE MARGO DESDE 1994...

OUVI DIZER _ VAPOR NAO.
QuE A INFLACAO EV 50U MOVIDA
DESTE ANO ESTA A GASOLINA.
vinvo A TODO

WWW BLOGDOAF TALCOMBR WWW.BLOGDOAFR.CON G“z_o
Disponivel em: <https://blogdoaftm.com.br/chargecombustiveis-e-
inflacao/>. Acesso em: 09 ago. 2022.

Os pregos dos combustiveis no Brasil representam um
dos principais fatores responsaveis pela alta da inflacdo,
pois o transporte no pais é majoritariamente rodoviario
e usa derivados de petroleo para transportar cargas,
impactando o preco final dos produtos pela elevacdo
dos fretes.

A Petrobras nao consegue controlar o preco do
petrdleo no mercado interno porque segue 0s precos
do mercado internacional, visto que o petréleo é uma
das commodities, sendo seu preco determinado pelo
mercado.

Na atualidade, o preco dos combustiveis fosseis esta
em alta no mercado mundial em funcdo de um fator
preponderante, que é

(A) a pandemia de Covid-19.

(B) a guerra entre a Russia e a Ucrania.

(C) a crise da Venezuela, pais membro da OPEP.

(D) a retomada do bloqueio econémico ao Ira (OPEP).

(E) a retomada do poder no Afeganistdo pelo grupo Ta-
liba.
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Texto 1

Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) mostram que, em 2019, a expectativa de vida no
Brasil atingiu 76,6 anos, mas a média da populacdo dos estados mais pobres chega a ser 8,5 anos a menos do que
nas regides mais ricas. “N&o existe uma velhice Unica, ha velhices diferentes. E muito importante que as pessoas
reconhegam que envelhecer é o resultado do acesso ou da falta de acesso a direitos fundamentais”, explica Karla
Giacomin, médica geriatra.

GUIMARAES, C. Um pais mais velho [...]. EPSJV/Fiocruz, Rio de Janeiro, 01 jul. 2022. Disponivel em: <https://www.epsjv.fiocruz.br/noticias/
reportagem/um-pais-mais-velho-o-brasil-esta-preparado>. Acesso em: 29 jul. 2022. (Adaptado).

Texto 2

No processo de envelhecer, a palavra “ativo” refere-se a participacdo continua nas questdes sociais, econdmicas,
culturais, espirituais e civis, e ndo somente a capacidade de estar fisicamente ativo ou de fazer parte da forca de
trabalho. As pessoas mais velhas que se aposentam e aquelas que apresentam alguma doenca ou vivem com alguma
necessidade especial podem continuar a contribuir ativamente para seus familiares, companheiros, comunidades e
paises. O objetivo do envelhecimento ativo é aumentar a expectativa de uma vida saudavel e a qualidade de vida
para todas as pessoas que estao envelhecendo.

WORLD HEALTH ORGANIZATION. Envelhecimento ativo: uma politica de satde. Tradugdo Suzana Gontijo. Brasilia: Organizagdo Pan-Americana
da Salde, 2005. Disponivel em: https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/envelhecimento_ativo.pdf. Acesso em: 29 jul. 2022. (Adaptado).

Texto 3

Com o aumento da expectativa de vida, é permitido as pessoas uma maior participagdo em trabalhos formais e
atividades ndo remuneradas, bem como manter vidas saudaveis, autbnomas e independentes. O envelhecer ativo
se baseia em quatro pilares principais: salde, participacdo, educacdo e protecdo. Outro fator importante para o
envelhecimento saudavel é a percepcdo sobre o préoprio envelhecimento, ja que uma percepcdo positiva estimula a
adogdo de habitos saudaveis e de controle de doengas. Por fim, a incluséo digital e o aprendizado continuado sédo
meios fundamentais de insercao dos idosos na sociedade atual.

HERMINIO, B. Envelhecimento saudavel depende da qualidade do ambiente urbano [...]. [EA, Sdo Paulo, 18 mar. 2022. Disponivel em: http://
www.iea.usp.br/noticias/envelhecimento-saudavel-depende-da-qualidade-do-ambiente-urbano-avaliam-pesquisadores. Acesso em: 29 jul.
2022. (Adaptado).

Com base nos textos anteriores e em seu proprio conhecimento, redija um texto dissertativo-argumentativo,
empregando a norma-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

ENVELHECIMENTO POPULACIONAL: AGOES PARA UMA VELHICE SAUDAVEL E ATIVA
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